



汇聚美丽村庄建设的力量

——赤壁市安丰村美好环境改造走笔

○ 通讯员 宋少琴 龚小平

3月25日,久雨初晴。春光下的赤壁市中伙铺镇安丰村,格外明媚清新。

一大早,陆和清就骑着村里配置的电动三轮车,心情愉快地开始了环境卫生督查工作。这份工作,他已经干了快一年了。车子不紧不慢地行驶在宽敞平坦的乡间水泥路上,陆和清一边欣赏着整洁干净的村卫生环境,一边搜寻着犄角旮旯里的垃圾,但所过之处“收获”实在不多。想起以前的脏乱差,他不由得感叹:“共同缔造”的力量,就是大!

“刚开始的时候,我每天都要在村里主干道路上捡起两三轮车垃圾。”回忆以前,陆和清记忆深刻,感到特别伤脑筋,“那时候,随手乱扔垃圾是再寻常不过的事。”

转机在王新发上任村党支部书记之后。这位有着24年兵龄却选择自主择业退伍,回到村里当书记的70后汉子,浑身散发着军人“退伍不褪色”的坚毅与勇敢。

“我回村之前,村里卫生也有人打扫。但是这么大的村,仅靠几个人来保洁肯定不行。美好环境与幸福生活是大家的共同目标,就要大家共同参与。”王新发是这么想的,也是这么做的。

王新发军人的本色就凸显出来了。第一步就是划分责任区,根据村湾的分布,将全村14个村组28个自然村湾划分为24个卫生责任区,每个责任区指定一名专人负责卫生环境。

“每个责任区的负责人在保持区域卫生外,最大的作用是以身作则,带动村民都来参与。”村委会副主任但佳仁说,“然而全村515户划成24个区,每个人要负责20多户,农村人口又分散,再怎么管也管不过来。”

面对人少事多的实际情况,王新发开始在村里广泛宣传卫生、美环境、共参与,动员全体村民都参与环境卫生整治;同时组建了村民微信群,每月评出清洁卫生区、清洁家庭,有待改进卫生区和



咸宁日报全媒体记者 夏正锋 摄

有待改进家庭,并配上图片及时在群里发布对比。

“这一招真管用,不久后所有村民都成了清洁工。”但佳仁笑着说。

该村12组的田祖国家庭,已经连续多次被评为清洁家庭。“荣誉不荣誉都无所谓,主要是看到别人家门前屋后都干干净净,自己家门前脏兮兮的,这脸上挂不住。”田祖国说,为了保持自己家门前屋后的清洁卫生,他每天起床后的第一件事,就是扫地、捡垃圾,保持家门口的干净整洁。

在安丰村,不只是田祖国一家人这样做。早晨起来清扫房前屋后,成了所有村

民的“必修课”。

“以前我们评比时,总有几家是有待改进的。现在只有清洁家庭了,大家都很干净,我们也不能说人家不干净。”王新发说。

人人参与环境卫生整治,让陆和清感觉自己自己的工作一下子轻松了许多。以前,他每天不仅要联系环卫工人将装满了的垃圾箱拖走,还要清扫一些撒落的垃圾。现在,他基本上就是联系环卫工人拖运垃圾,再就是更换损坏的垃圾桶,其他的时候,在村里主干道上来跑跑去,一天也捡不了一车垃圾。“大家的环境意识都提高了,都很自觉。连村里办红白喜事,客人过后,留下的垃圾,主人都会自动清理

得干干净净。”陆和清说。

兼任村里红白喜事理事会理事长的但佳仁介绍,以前,村里有人家办红白喜事,白色垃圾、鞭炮壳,沿着村里主干道,到处都是。往往一家过客,半个月村里都脏兮兮的。现在不同,谁家办红白喜事了,都会向理事会先报告,事办完后,自己清理沿途垃圾。家里确实人手少的人家,也会主动出钱给红白喜事理事会,由理事会代为人,进行清扫。

山清水秀,鸟语花香,环境优美,生活幸福。中伙铺镇安丰村,正在村“两委”的带领下,在全体村民的共同努力下,一步步朝前迈进。

赤壁政产学研联动

科技成果转化项目在汉签约

本报讯 通讯员王莹、陈玲报道:3月29日,赤壁市2个校企合作技术研发攻关项目在武汉市光谷科技会展中心签约,2项目签约金额达230万元。

此次签约的黄鳍苗种工厂化全程人工繁育技术研究项目科技成果提供方为长江大学杨代勤教授,成果承接方为赤壁市本土企业湖北红涛农业科技有限公司,签约金额200万元。该项目研究工厂大棚设施条件下黄鳍亲本培育技术、人工催产技术、人工授精与孵化技术、苗种培育技术,攻克黄鳍苗种工厂化全程人工繁育各环节的技术难关,实现人工批量繁育生产黄鳍苗种,解决黄鳍苗种短缺问题。

此次签约的纤维素新型改性方法在空心胶囊中的应用项目科技成果提供方为武汉理工大学郑化教授,成果承接方为

赤壁市本土企业湖北人福药用辅料股份有限公司,签约金额30万元。该项目重点研究崩解时限可控、溶出可控的系列羟丙甲纤维素空心胶囊产品的应用和产业化,替代传统的明胶空心胶囊。

高校有技术,企业有需求,部门来搭桥。近年来,赤壁市科信局积极搭建校企对接平台,组织开展各类对接活动,打开高校和企业之间存在需求不匹配的问题,打破高校院所和企业之间的科技成果转化壁垒,增强赤壁本土企业创新发展动力;定期深入赤壁本土企业宣传科创政策,让企业家对科创政策“应知尽知”“应享尽享”。截至2022年底,赤壁市共建有各级各类企业校企联合创新中心27家,其中:省级3家、咸宁市级工程技术研究中心24家。

推动产业发展 带动农户致富

赤壁茶叶基地采摘忙

本报讯 特约记者但唐静、通讯员龚小平报道:3月13日,赤壁茶发集团果茶公司中伙铺镇娘娘山茶叶基地,100多名采茶工穿梭其中,十指翻飞,娴熟地将嫩绿新芽摘入茶篓里。

基地技术管理负责人周童介绍,连日阳光普照,基地茶叶新芽快速萌发,春茶提早上市将有利于抢占市场先机,基地早早便放出消息,吸引了周边群众来此采茶务工。

“采茶一天有时300多元,干起活来也不累,比在城里打小工好多了。”村民李春梅是采茶老手,每年都会来此采茶补贴家用。

当天,赤壁农业农村局还派出流动采摘技术指导小组深入茶园为茶农提供技术服务。

赤壁农业农村局副局长孙永平说:“受去年干旱影响,茶园普遍受灾,所以我们派出指导小组,加强技术支持,提高茶叶采摘质量和茶农收入。”

目前,中伙铺镇娘娘山茶叶基地面积3000余亩,一天可采摘700余斤茶叶鲜叶,给周边200余名农户带来每天180至300元不等的收益。

赤壁市位于北纬30度,是我国红绿黑茶叶生长的黄金地带。近年来,赤壁市委、市政府打造百亿茶业,在主打青砖茶的同时,抓好红茶、名优绿茶的生产,完善了茶产业链,促进了乡村振兴。

自今年春茶开采以来,该市已采摘鲜叶一万余斤,目前陆续陆续已经有10多家企业开始加工,预计可加工干茶3000余斤。



新市镇

做强锦鲤产业

3月29日,位于赤壁市新市镇朱巷村的辉腾水产有限责任公司孵化繁殖基地,创始人张辉和同事们一起给几条锦鲤母鱼做体检。

该公司建成了湖北地区最大的锦鲤孵化繁殖基地,有30多位村民参与合作养殖,人均年收入达到5万元以上,2022年销售额超过1000万元,存鱼总产值达1亿元。

通讯员 王莹 摄

赤壁着力保障粮食安全

落实惠农补贴8000余万元

本报讯 通讯员魏骞报道:3月26日,笔者从赤壁市财政局了解到,截至目前,该市2022年惠农财政补贴资金8210.36万元全部发放完毕,受益农民32.82万户。

其中,惠农财政补贴发放金额较多的项目为耕地地力保护补贴4336.74万元、种粮一次性补贴1760.91万元、稻谷补贴1585.53万元、农机购置补贴527万元。

2022年以来,该市财政部门坚持以惠农利民为服务宗旨,聚焦五项惠农财政补贴政策,狠抓资金规范化管理,加大对实名制台账动态管理力度,将涉及的五项惠农财政补贴通过“一卡通”直达发放,兑付到人到户,实现“一张清单管制度”“一个平台管发放”,使发放方式更加科学、资金绩效明显提高。

赤壁更换老旧“小井盖”

守护脚下“大民生”

本报讯 通讯员王莹、黄佳丽、余万庆报道:井盖虽小,民生事大。日前,赤壁市城管局联合赤壁城发集团城投置业公司对蒲圻街道金鸡山路段老旧井盖进行集中更换。

金鸡山路是赤壁市老城区主干道之一,人车流量大,不少井盖出现了情况不一的沉降等现象,给群众出行带来一定的困扰和安全隐患。

赤壁市城管局、赤壁城发集团城投置业公司通过前期调研,摸排金鸡山路老旧井盖情况,组织施工人员首先将该路段42个老旧井盖更换为带有赤壁城市LOGO的新式井盖,再清除井口周围的碎渣,重新回填混凝土进行加固,并用柏油材料覆盖井口周边,使井盖外观与路面保持一致。

“以前这条路上的一些井盖高低不平,车从上面开过去特别颠簸,不仅影响行车安全,步行出门也很不方便。”金鸡山路居民讲述着更换井盖整治行动带来的变化,“现在好了,井盖稳固没有声音,出行感觉安全多了。”老旧井盖集中更换有效消除了金鸡山路安全隐患,赢得了群众的赞许。

赤壁市城管局、赤壁城发集团城投置业公司表示,将加大巡查力度,持续深入赤壁市大街小巷,对各路段老旧井盖逐一排查,并一一登记在册,及时安排专人进行维修、加装、更换作业,确保道路畅通,守护群众脚下安全。

赤马港街道月山村

压实护林防火责任

本报讯 通讯员方汉明、魏绍敏报道:连日来,赤壁市赤马港街道月山村认真贯彻落实上级护林防火会议精神,在全村12个组层层压实护林防火责任,织密“四网”抓好落实。

织密护林防火“责任网”。该村成立了以党支部书记为组长的防火工作领导小组,秸秆禁烧、山林防火都相应安排了村干部具体负责,责任层层压实到组、到户、到山头。建立了22人的应急救援小分队,要求队员24小时开机待命,做到有呼必应,随时到岗到位。配置了划分火钱砍刀10把、风力灭火器2台、灭火扫帚30把、水桶10只、消防干粉灭火器4个、水桶10个等,做到有备无患。

织密护林防火“宣传网”。村组干部深入村湾屋场和主要地段,悬挂横幅5条,张贴宣传单300余份,用喇叭宣传车全天候不间断进行巡回宣传,让大家普遍知晓,引起重视。

织密护林防火“教育网”。每个组都召开了屋场“圆桌会”,会上学习了上级有关护林防火的文件和工作通报,把通报中的案例和周边案例反复宣讲,并动员村中“五老”,乡贤谈感想,做到“用身边事教育身边人”,举一反三,警钟长鸣。

织密护林防火“巡查网”。按照预防在先,防管并重的防火要求,安排护林员打卡上山巡查,把好重点时期、重点点位,做好各山头进出路口的包保值守,严禁携带火种上山,做到“晴天必巡、见人必查、重点人员必守”,抓好、抓实、抓严防火责任。

“护林防火,责任重于泰山。”月山村负责人表示,要以时时放心不下的责任意识来落实上级护林防火工作要求,做到“村组干部一个样,雨天晴天一个样,白天晚上一个样”,责任上肩不松劲,确保火灾险情“零发生”。

车埠镇与银行携手

“送货下乡”助春耕

本报讯 通讯员甘春雨、王小琴报道:“今天村里组织的‘送货下乡’活动帮我解决了大难题,给我送来了资金‘及时雨’!”赤壁市车埠镇勤俭村十二组种粮大户祝国雄激动地说道。

为保障种粮大户、养殖户春耕备耕资金需求,3月28日,车埠镇勤俭村邀请湖北赤壁长江村镇银行到村宣传金融惠农政策,瞄准百姓春耕需求,助力农业生产。

在村委会广场上,银行工作人员与农户面对面交流,办理贷款业务,农户们热情高涨,积极了解“惠农贷”相关政策。同时,现场还聚焦春耕备耕期间容易出现的电信诈骗诈骗进行法制宣传教育,切实提升了群众的防骗防诈意识,努力守护好老百姓的钱袋子。

据悉,此次共有40余位种粮大户、养殖户参加“送货下乡”活动。银行工作人员现场为10余位农户办理了贷款业务,随后上门为5位农户办理相关业务,有效解决了农户的资金需求,让他们获得快速、便捷的资金支持,促进农民增收致富。